
Bücherei und Bildung. Fachzeit­
schrift des Vereins der Bibliothekare 
an öffentlichen Bücherein e. V. und 
Mitteilungsblatt des Deutschen Büche­

reiverbandes e. V. Reutlingen. XX/ 
1968, št. 1—12, 664 + 1144 + (CLVIII) 
+ pril. 8".

Strokovno glasilo zahodnonemških 
knjižničarjev v javnih knjižnicah in 
nemškega združenja knjižnic je v 
dvajsetem letniku obdržalo vsebinsko 
razdelitev iz prejšnjih let. Prvi del 
sleherne številke (A) je posvečen ne­
posredno vprašanjem knjižničarstva, 
predvsem javnega, drugi (B) pa ob­
ravnava več tisoč knjig, ki so med 
letom prišle na zahodnonemški knjiž­
ni trg, in tehta njihovo vrednost za 
posamezne tipe javnih knjižnic. V 
tem sklopu je posebej obravnavana 
tudi glasbena literatura.

Prvi del obsega poglavja: Diskusi­
ja, Prispevki, Knjižničarski svet in 
Javno mnenje. Prvi poglavji obsegata 
načelne članke o knjižničarstvu ali ob­
delave posameznih delovnih področij, 
v poglavju Knjižničarski svet je mno­
žica delovnih poročil knjižnic iz ZRN 
in iz vsega sveta, v poglavju Javno 
mnenje pa so zabeležene pomembnej­
še izjave ali zapiski o knjižničarstvu, 
ki so jih sporočila množična občila.

Letnik 1968 je vsebinsko zelo raz­
giban in dobro odseva trenutni po­
ložaj zahodnonemškega javnega knjiž­
ničarstva, deloma pa tudi knjižničar­
stva v znanstvenih institucijah. Za­
pleteni položaj knjižničarstva v ZR 
Nemčiji je bil v letu 1966 in 1967 za­
ostren z gospodarsko recesijo, ki je 
vplivala tudi na zahodnonemške kul­
turne ustanove. Stanje se je sicer hi­
tro popravilo, tako da kakšnih bistve­
nih pretresov knjižnice niso doživele. 
Zato se zahodnonemški knjižničarji 
še nadalje intenzivno ukvarjajo z vlo­
go javnih knjižnic v razmerju do 
znanstvenih knjižnic, z vlogo knjiž­
nic v industrijski družbi, z regional­
nim planiranjem knjižnične mreže in 
z združevanjem petih strokovnih 
knjižničarskih društev v enotno orga­
nizacijo. če k temu prištejemo še 
socialne premike v zahodnonemški 
družbi, urbanizacijo in krčenje kmeč­
kega prebivalstva ter iz tega nasta­
jajoče napetosti, ki odsevajo tudi v
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organiziranju knjižnic, je jasno, da 
gre za problem atiko, ki je, modifici­
rana, priso tna tudi pri nas. Zato p re­
b iran je  BuB slovenskemu knjižni­
čarju  odpira prim erjave in pobude.

Eden najplodovitejših sodelavcev 
BuB, H ansjörg Süberkrüb, je tudi za 
letnik 1968 prispeval več razprav. 
T renutni položaj zahodnonemškega 
knjižničarstva slika njegov prispevek 
S tanje javnega knjižničarstva v letu 
1968. Predvsem ugotavlja, da je »stag­
nirajoči p roračun za nabavo knjig že 
korak nazaj«. Čeprav so javne knjiž­
nice v ZR Nemčiji leta 1966 izdale 130 
milijonov DM za nove knjige, čeprav 
je bilo 72,4 m ilijona izposoj in je iz­
posoja porasla v prim erjavi z letom 
1965 za 7,4 %, se je pa priliv novih 
knjig relativno znižal, ker so cene 
knjig porasle za 10 %. Nasploh sodi, 
da bi knjižnice norm alno opravljale 
svoje delo le, če bi dobivale dvak ra t­
ni denar, kot ga dobivajo zdaj. Zani­
miv je pregled struk tu re  in števila 
zahodnonem ških javnih knjižničarjev. 
Od leta 1967 do leta 1968 se je število 
vseh knjižničarjev nekoliko zm anj­
šalo. Predvsem  je opazen odliv visoko 
šolanega knjižničarskega kadra (ta  
najbrž uhaja  v industrijo); spodbud­
na pa je nenehna tendenca k strokov­
nosti kadra; težišče se vse bolj po­
m ika k višjim  knjižničarjem .

Posebna skrb  je bila nam enjena 
regionalnem u p lan iran ju , ki je  od 
pokrajine do pokrajine doseglo raz­
lične stopnje.

Izredna pozornost je veljala p ropa­
giranju javnih knjižnic, ki da so 
»banke za sporočila in novice, ki so 
za splošno blaginjo potrebne prav 
tako kot prom etno, bančno in elek­
trično omrežje«. Zato im a zveza ljud­
skih knjižnic v načrtu  ustanovitev po­
sebnega tiskovnega urada, ki bo 
skrbel za povezavo z množičnimi ob­
čili in propagiral knjižnice. Is ti avtor 
razpravlja tudi o temi Biblioteke in 
knjižnice v industrijsk i družbi. Na 
prim eru  ZR Nemčije skuša z zgodo­
vinsko analizo presoditi, kako sta se 
form irala tip javne in znanstvene 
knjižnice, nato  pa analizira porast

zahodnonemške knjižne produkcije 
(od 1951—1965 se je podvojila), pre- 
slojevanje zahodnonem ške družbe in 
njegov odsev v knjižnicah. Strokovna 
literatura  vse bolj vdira v javne 
knjižnice, njihovi fondi so vse bolj 
znanostni. Meje med javnim i in znan­
stvenim i knjižnicam i se vse bolj za­
brisujejo. Prav zaradi tega je še po ­
sebej nujna izdelana knjižnična in 
tudi dokum entacijska mreža.

S podobnim i problem i se ukvarja 
tudi Rudolf Joerden v razpravi S truk­
tu ra  bibliotekarstva in knjižničarstva. 
Uvodoma analizira dvojnost znanstve­
nega bibliotekarstva in javnega knjiž­
ničarstva s historičnega aspekta, ugo­
tavlja struk tu ralne sprem em be uni­
verzitetnih, pokrajinskih, m estnih 
knjižnic te r meni, da nasprotje biblio- 
teka-knjižnica (znanstvena: javna
knjižnica) vse bolj razpada. Znanstve­
nost knjižnic se v ZR Nemčiji izraža 
z razm erjem  med proračunskim  raz­
m erjem  med nabavo knjig in revij 
(W estdeutsche Bibliothek 1 :4 , uni­
verzitetne knjižnice 1 : 2, pokrajinske 
knjižnice 1 : 1, velike m estne knjižnice 
2 : 1, srednje in m anjše knjižnice 
3 :1 ) . Vse večji vdor znanosti v raz­
lične tipe knjižnic vodi v sistem sko 
poenotenje knjižničnega kadra. Prav 
ob njem  Joerden zgodovinsko razlaga, 
kako sta  se historično rodila h ierar­
hični in zadružni tip nemškega knjiž­
ničarja. Ob analizi knjižničarske se­
danjosti upira pogled tudi v prihod­
nost in meni, da utegne sedanja 
eksplozija znanosti povzročiti razkol 
znanstvenih knjižnic v tehnične (z 
najsodobnejšim i tehničnim i pripo­
močki) in hum anistične.

Rudolf Joerden je s člankom Jav­
no knjižničarstvo v zvezni republiki 
po letu 1945 in njegovi politični 
aspekti zanimivo osvetlil svetovnona­
zorsko in strokovno transm utacijo  
zahodnonem ških knjižničarjev, s tem  
pa tudi njihov delež pri politični p re­
vzgoji prebivalstva. Ute M üller v 
članku Med m am utsko biblioteko in 
Trnuljčico ni povsem istih misli, kot 
je H ansjörg Süberkrüb; posebno se 
zavzema za zavestno om ejevanje fon­
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dov javnih knjižnic. Ti naj bi šteli 
največ 250 000 zvezkov. Nasploh pa se 
avtorju  zdi, da bo poudarek na obeh 
knjižničnih tipih — znanstvenem  in 
javnem  — ostal.

Carl Jansen pa v članku Državne 
podružnice m atične službe v Zvezni 
republiki obširno prikazuje, kako so 
v Spodnji Saški ostvarjali organizi­
rano knjižnično mrežo že v w eim arski 
republiki, do novih konceptov pa se 
prebili šele po drugi svetovni vojni, 
č lanek  je oprem ljen z mnogimi kon­
kretnim i podatki o h itrem  razvoju 
m atične službe zlasti po letu 1965.

Iz širših bibliotekarskih aspektov 
sta  zanimivi obširni poročili s kon­
gresov IFLA (Toronto 1967, Frankfurt, 
1968), od katerih  se je frankfurtski 
posvetil zelo kočljivi tem i — Knjige 
in knjižnice v industrijsk i družbi.

Med sila obširnim  drugim  gradi­
vom bi to pot opozoril na slikovne 
priloge. Te prikazujejo zunanjo in 
no tranjo  arh itek turo  novih ali pre­
novljenih knjižnic v Zahodni Nemčiji, 
na Danskem in na Finskem. Zlasti 
slednje se odlikujejo z izredno čisti­
m i likovnimi rešitvam i.

Bruno H artm an
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